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�� 1.
िन�िल�खत ��ो ंके सही िवक� चुनकर िल�खये-
(क) �व के गैस म� बदलने की ि�या को कहते ह�-
(अ) गलनांक
(ब) िहमांक
(स) वा�ीकरण (✓)
(द) संघनन

(ख) �वो ंम� ऊ�ा संचरण होता है-
(अ) चालन �ारा
(ब) संवहन �ारा (✓)
(स) िविकरण �ारा
(द) इनम� से कोई नही ं

(ग) जल का �थनांक होता है-
(अ) 10°C
(ब) 100°C (✓)
(स) 120°C
(द) 40°C

(घ) ऊ�ीय ऊजा� का मा�क है-
(अ) मीटर
(ब) जूले (✓)
(स) �ूटन
(द) कूलॉम

(ङ) ऊ�ा का कुचालक है-
(अ) लोहा
(ब) ऐलुिमिनयम
(स) �ील
(द) काँच (✓)

�� 2.
िन�िल�खत कथनो ंम� सही कथन पर सही (✓) और गलत कथन पर गलत (✗) का िच� लगाय�
(क) िकसी व�ु को गम� करने पर उसका ताप घटता है। (✗)
(ख) ठोस व�ुओ ंम� ऊ�ा का संचरण चालन �ारा होता है। (✓)
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(ग) व�ु �ारा ली गयी, ऊ�ा व�ु के ��मान पर िनभ�र करती है। (✓)
(घ) अव�था प�रवत�न के समय व�ु का ताप ��थर रहता है। (✓)
(ङ) पारा ऊ�ा का कुचालक है। (✗)

�� 3.
�र� �थानो ंकी पूित� कीिजए-
(क) ताप का SI मा�क के��न है।
(ख) गलते �ए बफ�  का ताप °C होता है।
(ग) िकसी ठोस के �व म� बदलने की ि�या गलनांक कहलाती है।
(घ) िविकरण िविध �ारा ऊ�ा �थाना�रण म� मा�म की आव�कता नही ंहोती है।
(ङ) बत�न का ह�ा बनाने म� कुचालक धातु का �योग िकया जाता है।

�� 4.
कॉलम (क) और कॉलम (ख) का िमलान कीिजये-

�� 5.
समान ��मान के दो अलग-अलग पदाथ� A तथा B को समान ताप तक गम� करने म� िकसको अिधक ऊ�ा की
आव�कता होगी, जबिक A की िविश� ऊ�ा B से अिधक है।
उ�र-
समान ��मान के दो अलग-अलग पदाथ� A तथा B को समान ताप पर गम� करने म� B को अिधक ऊ�ा की
आव�कता होगी �ों�िक B की िविश� ऊ�ा A से कम है।

�� 6.
गैसो ंके �सार को एक ि�याकलाप �ारा �� कीिजए?
उ�र-
गैसो ंके �कार को �� करने के िलए िन�ांिकत ि�याकलाप को देख�काँच की एक खाली तथा �� छोटी बोतल
के मँुह पर एक िबना फूला �आ गु�ारा बाँध द�गे।
अब बोतल को चौड़े मँुह के बत�न म� रख�गे और इस बत�न म� गम� पानी डाल�गे। ऐसा करने पर गु�ारा फूल जाएगा
�ों�िक गम� जल के करण बोतल के अंदर की हवा गम� होकर फैलती है और बोतल के मँुह पर लगे गु�ारे म�
�वेश करती है और गु�ारा फूल जाता है। बोतल को गम� जल से िनकालकर ठंडा करने पर गु�ारा पुनः  िपचक
जाता है। इससे यह िन�ष� िनकलता है िक गैसो ंम� �सार होता है। गम� करने पर गैस� फैलती ह� और ठंडा करने
पर िसकुड़ती ह�।
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�� 7.
रेल की पटरी जोड़ते समय उनके बीच थोड़ी जगह �ो ंछोड़ते ह�।
उ�र-
रेल की पट�रयो ंको जोड़ते समय उनके बीच कुछ जगह छोड़ी जाती है तािक गम� होकर फैलने पर पटरी टेढ़ी न
हो जाए।

�� 8.
सुचालक तथा कुचालक पदाथ� म� अ�र �� कीिजए।
उ�र-
िजन पदाथ� से ऊ�ा का संचरण सुगमतापूव�क होता है, उ�� ऊ�ा का सुचालक कहते ह�; जैसे- लोहा,
ऐलुिमिनयम, ताँबा आिद।
िजन पदाथ� म� ऊ�ा का संचरण सुगमता से नही ंहोता, उ�� ऊ�ा का कुचालक कहते ह�। जैसे-लकड़ी, कागज,
ऊन, पोिस�लीन, वायु आिद।

�� 9.
186°F को िड�ी से�ी�ेट म� बदिलये।

�� 10.
गलनांक की प�रभाषा िल�खये।
उ�र-
वह िनि�त ताप िजस पर कोई ठोस गरम करने पर �व म� बदलता है, उसे पदाथ� का गलनांक कहते ह�। बफ�  कां
गलनांक 0°C है।

�� 11.
�थनांक की प�रभाषा िल�खये।
उ�र-
वह िनि�त ताप िजस पर कोई �व उबलता है और गैसीय अव�था म� बदलता है, वह �व का �थनांक कहलाता
है। पानी का �थनांक 100°C है।

�� 12.
5 कैलोरी िकतने जूल के बराबर होता है?
उ�र-
1 कैलोरी = 4.18 जूल
5 कैलोरी = 4.18 x 5 = 20.90 = 20.9 जूल।



�� 13.
समान पदाथ� के दो टुकड़ो ंका ��मान �मशः  2 िकलो�ाम तथा 4 िकलो�ाम है, समान ऊ�ा देने पर िकसका
ताप अिधक बढ़ेगा ?
उ�र-
चंूिक िकसी व�ु के ताप म� वृ�� के िलए आव�क ऊ�ा की मा�ा उस व�ु के ��मान पर िनभ�र करती है।
यिद समान पदाथ� के दो टुकड़ो ंका ��मान �मश: 2 िकलो�ाम तथा 4 िकलो�ाम है तो समान ऊ�ा देने पर 2
िकलो�ाम ��मान वाले टुकड़े का ताप अिधक बढ़ेगा।

�� 14.
0.2 िक�ा �व के ताप को 20°C से 70°C तक बढ़ाने के िलये 700 कैलोरी ऊ�ा की आव�कता होती है। �व
की िविश� ऊ�ा �ात कीिजये।
(क) कैलोरी म�
(ख) जूल म�

�� 15.
0.2 िक�ा �व को 135°C से 25°C तक ठंडा करने म� �व से िनकली ऊ�ीय ऊजा� �ात कीिजये। जबिक �व की
िविश� ऊ�ा 750 जूल/िक�ा °C है।
उ�र-
ऊ�ीय ऊजा� = पदाथ� का ��मान x पदाथ� की िविश� ऊ�ा x पदाथ� की तापवृ��
उ�ीय ऊजा� = Q = ?
पदाथ� का ��मान = 0.2 िक�ा
पदाथ� का िविश� ऊ�ा = 750 जूल/िक�ा.°C = 110°C
Q = m x S x ∆t = 0.2 िक�ा. x 750 जूल x 110°C = 16500 जूल
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